



首页 本所概况 现场传真 学术动态 学术研究 创新专栏 重大课题 学术资料 考古人物 考古园地 考古论坛 内网入口

站内搜索:

检索

信息反馈

首页 > 现场传真

现场传真



## 安徽蚌埠禹会村遗址二〇一一年春季发掘新收获

作者: 发布时间: 2011-10-27 文章出处: 中国文物信息网 点击率: [311]

2011年3月底至6月中旬,中国社会科学院考古研究所对蚌埠禹会村遗址进行了第五次规模性发掘,发掘位置位于二区偏北部位的水泥板场之下。该地点在前期的发掘中,曾经揭露出不同类型的祭祀坑、祭祀沟等迹象,本次发掘的目的,主要是为进一步了解二区遗迹的分布情况,积累更加丰富的资料,因此,再发掘是学术研究的需要。同时,由于农村建筑的不断扩大,对遗址现状的保护将造成一定的破坏,所以,再发掘也是对遗址保护的需

要。本次发掘揭露面积1200平方米,主要获得了以下收获:

一、揭露一处大型人工取土坑。取土坑累计面积约400多平方米,分布于本次发掘探方的西部,由大小不一、深浅有别的土坑连为一片。坑底和坑壁,人为控制的痕迹明显,每个坑中均为堆积的不规则层面的冲积淤土,淤土中包含有较多的碎陶片,个别有破碎成堆的完整陶器。从清理的现象可以判断,该土坑的形成,应该与当时的建筑用土、制陶用土有直接关系。在取土坑形成之后的一段时间内,该地点又曾发生过较大洪水的侵袭,以至形成坑内不规则淤积面的堆积土,并掺杂有冲击在淤积土中的陶器、石器或陶器碎片的现象。

二、新发现三个祭祀坑(jsk6、jsk7、jsk8),均为圆底深坑单层抛弃埋藏器物,坑内器物破碎的个体明显,为有意识抛弃掩埋而成。JSK7,其形状和器物的埋藏现象比较特殊,坑的平面形状呈不规则“十”字形,而坑内的器物又自然分成了五个组合,第一组,有六件器物组成(罐2、盆1、鼎2、残陶器1);第二组,有七件器物组成(罐3、盃1、盆1、残陶器2);第三组,为一件器物(鼎);第四组,有四件器物组成(鼎2、残陶器2);第五组,有三件器物组成(鼎1、罐1、残陶器1)。出土的陶器种类特点:第一,陶器器类单调,以鼎、罐和薄胎陶盃为主。第二,陶质普遍酥松,现场清理能明显看出器物在坑内的个体,但由于破碎和酥松的原因,多数器物却无法提取。同时,在其他的祭祀坑内,还伴有较多的磨石出土。目前为止,二区共发现了八个祭祀坑,并可分为竖穴深坑埋藏完整器物、圆底深坑分层抛弃埋藏完整器物、平底浅坑单层埋藏器物、平底深坑单层埋藏完整器物、圆底深坑单层抛弃埋藏器物等不同的现象。

三、新发现一段隔离墙。隔离墙位于取土坑的南部边缘,呈东一西向布局,残存长度近10米,宽度仅为0.11米-0.13米,出土时仅为墙基槽,墙体土质浅白,与地层区分明显,是采用槽式堆筑而成,剖面墙体近似圆锥形,一边坡度较陡直,一边呈弧度弯曲,下部较尖,基槽内未发现柱洞迹象。该迹象应该与建筑无关,可能作为短期的隔离设施。

四、新发现一条通道。2006年,我们在对禹会村遗址第一次钻探时,曾在一区的祭祀台基西侧钻探出有南一北走向的路土迹象,但当时限于周围的环境没有探明路土的详细情况,后在2009年和2010年发掘时,因祭祀台基西侧又铺成了水泥路,使发掘工作的进一步扩展受到了限制。本次发掘,证实了从一区祭祀台基西侧与二区活动区之间,有一条宽约2米不等的人工通道,经解剖证明,通道为槽式堆筑路基、其上又进行铺垫而成。其通道的走向与2006年钻探时的现象为一致,是由生活区通往祭祀台基部位的要道。

由此我们可以得出如下认识,一区的祭祀台基应是当时功能专一的重要场所,二区(包括三区在内)的迹象,除具有祭祀活动的因素外(如不同类型的祭祀坑、祭祀沟),但与生活相关的内容(如灰坑、灰沟和简易式工棚建筑等)也较丰富,可以看出,一区的祭祀台基,是为祭祀活动提供的神圣场所,并且有严格的制度或进出场形式。二区的迹象在较大程度上则表现出了以生活和与之相关的活动场所。(中国社会科学院考古研究所 王

吉怀)  
(《中国文物报》2011年10月21日4版)

■ [返回](#)

🔗 友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所  
地址：北京王府井大街27号(100710) E-mail: kaogu@cass.org.cn  
备案号：京ICP备05027606

您是第 **07230478** 位访问者